

УДК 336.7

**Желткова Анастасия Вячеславовна**

студент  
Бурятский Государственный Университет имени  
Доржи Баназарова  
Институт Права и Экономики  
Улан-Удэ, Россия  
zhltkv03@mail.ru

**Anastasia V. Zheltkova**

student  
Dorzhi Banzarov Buryat State University  
Institute of Law and Economics  
Ulan-Ude, Russia

---

**ПРОБЛЕМЫ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ  
ГАРАНТИЙНОГО ФОНДА РЕСПУБЛИКИ  
БУРЯТИЯ**

---

**PROBLEMS OF FUNCTIONING OF  
THE GUARANTEE FUND OF THE  
REPUBLIC OF BURYATIA**

---

**Аннотация**

В статье анализируются проблемы, с которыми сталкиваются гарантийные фонды в процессе своей деятельности. Анализируются основные факторы, влияющие на эффективность фондов, такие как недостаток финансовых ресурсов, организационные трудности и непрозрачность процессов. Рассмотрены последствия этих проблем для малых и средних предприятий, опирающихся на поддержку гарантийных фондов. Предлагаются возможные решения, направленные на улучшение функционирования гарантийных фондов и повышение их эффективности в поддержке предпринимательства. Исследование позволяет лучше понять сложности, с которыми сталкиваются гарантийные фонды, и способы их преодоления для достижения более успешного функционирования.

**Ключевые слова:**

Гарантийный фонд, малый бизнес, средний бизнес, государственная поддержка бизнеса

**Abstract**

The article analyzes the problems faced by guarantee funds in the course of their activities. The authors analyze the main factors affecting the effectiveness of funds, such as lack of financial resources, organizational difficulties and lack of transparency of processes. The consequences of these problems for small and medium-sized enterprises supported by guarantee funds are considered. The article suggests possible solutions aimed at improving the functioning of guarantee funds and increasing their effectiveness in supporting entrepreneurship. The study provides a better understanding of the difficulties faced by guarantee funds and ways to overcome them in order to achieve more successful functioning.

**Keywords:**

Guarantee Fund, the Guarantee Fund of the Republic of Buryatia, small business, medium business, state support for business

---

В России Гарантийные фонды уже функционируют в течение 10 лет, и в настоящее время они присутствуют практически в каждом регионе. Роль Гарантийных фондов заключается в выступлении поручителями по кредитам для малого и среднего предпринимательства. Поручительство осуществляется на условиях субсидиарной ответственности, где максимальная сумма поручительства не может превышать 70% от суммы основного долга по кредиту.

Обычно Гарантийные фонды организуются в виде некоммерческих организаций, которые стремятся способствовать развитию малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации [6].

По данным рейтингового агентства АК&М, Гарантийный фонд Бурятии входит в десятку лучших фондов в России, занимая восьмое место. На первых трех местах по-

прежнему находятся гарантийные фонды Москвы, Санкт-Петербурга и Ханты-Мансийского автономного округа.

Основная проблема ГФРБ состоит в том, что от всех предприятий малого и среднего бизнеса услугами Фонда пользуется незначительная часть от общей массы.

Связано это не столько с требовательными критериями отбора предприятий, сколько с незнанием самих предпринимательств о возможностях и функционировании Гарантийного Фонда Бурятии.

И в связи с неразглашенностью о работе Фонда, в связи с его непопулярностью вытекают основные проблемы, такие как:

1. Малый объем набора кадров. При увеличении персонала возникнут способности к большей реализации работы, работники Фонда смогут более быстро и эффективно проконсультировать, и проанализировать клиентскую долю предпринимателей.

2. Малое количество фактически предоставляемых услуг, что снижает итоговые финансовые результаты.

3. Ограниченные возможности оказания услуг, связанные ограниченным перечнем видов ОКВЭД, из-за чего большое количество предпринимательств не может получить помощь в собственном кредитовании.

4. Денежные средства для оказания поддержки в кредитовании малого и среднего бизнеса, полученные от муниципального управления составляют 2 млрд рублей в год, что для такого вида деятельности не представляет серьезной суммы.

В муниципальных образованиях можно выделить четыре уровня взаимодействия органов власти и некоммерческих организаций (НКО):

1. Проведение совместных мероприятий отдельных структур органов власти и отдельных НКО, временно действующие общественные советы/комиссии при отдельных структурах органов власти, финансирование мероприятий НКО;

2. Проведение совместных мероприятий ряда органов власти и групп НКО, создание постоянных общественных советов/комиссий при структурах власти, назначение специализированных должностных лиц на работе с НКО;

3. Проведение совместных проектов за счет средств внешних грантов, создание постоянных общественных советов/комиссий при высшем органе исполнительной власти данной территории и создание специализированных подразделений по работе с НКО, финансирование программ и проектов НКО;

4. Проведение совместной разработки и реализации программ за счет средств бюджета и дополнительно привлеченного финансирования, взаимодействие независимых коалиций НКО с органами власти, финансирование программ и проектов НКО на условиях государственного/муниципального заказа и конкурсного отбора проектов. Общественные организации взаимодействуют друг с другом в большой степени, хотя экономическая нестабильность, бюрократические преграды и безразличие населения негативно сказываются на их работе.

Исследование показало, что общественные организации оценивают взаимодействие с органами власти как не слишком эффективное, при этом акцентируют свою независимость и противостоят вмешательству власти в свою деятельность.

Представители общественных организаций считают, что их главный вклад в развитие региона заключается в усилении активности населения и повышении участия в развитии гражданского общества.

Российские общественные объединения претерпели существенные изменения, в результате преобразования общества. Они либо остались такими же, как были созданы советскими органами власти, ориентируясь на официальную государственную политику, либо изменились в соответствии с изменяющейся политической и экономической обстановкой.

Деятельность общественных объединений регулируется федеральными законами, нормативными актами субъектов федерации и органов местного самоуправления.

Благодаря этому законодательству и поддержке зарубежных благотворительных фондов появились некоммерческие организации нового типа, свободные от стереотипов советского времени и идеологического давления государства.

Они включают экологические, молодежные, женские, предпринимательские, профессиональные и другие организации.

Некоммерческие организации перешли от фазы количественного роста к фазе качественных изменений.

Они создали собственную инфраструктуру в виде ресурсных центров и сетей НКО, выпускают периодические и справочные издания, разработали свою терминологию, развивают региональное и межрегиональное сотрудничество,

налаживают механизм взаимодействия с населением, государственными органами и бизнесом. Роль некоммерческих организаций в обществе и их влияние постоянно растут.

В России и Республике Бурятия некоммерческие организации возникают на почве смешения советской и демократической систем управления.

Поэтому исследование социальных функций, тенденций и отношения населения к НКО очень важно. НКО выполняют функции стабилизации, систематизации, устойчивости социальной системы и передачи сигналов обратной связи.

Однако, создание НКО зависит от политических и экономических условий, а управляющая элита может направлять деятельность НКО в область государственной политики и на международном уровне.

Малый бизнес уже давно стал основой экономики для большинства развитых стран. Россия по уровню предпринимательской активности соответствует таким странам, как Сингапур, Финляндия, Франция и Германия. Первоочередной проблемой при принятии решения о начале собственного дела является доступ малых предпринимателей к финансированию. Банки зачастую не проявляют должного интереса к относительно мелким заемщикам, несмотря на их надежность. Чтобы стимулировать создание легального бизнеса в регионах создаются специальные гарантийные фонды (ГФ), основной целью которых является, содействие субъектам малого и среднего предпринимательства в получении необходимого им финансирования путем предоставления поручительства по кредитным договорам, договорам лизинга, договорам о предоставлении банковской гарантии [2]. В настоящее время обострилась необходимость оценки деятельности некоммерческих организаций, поскольку они стали полноправными субъектами конкурентно-рыночных отношений, в связи с чем исследование, связанное со сравнительным анализом региональных гарантийных фондов, является актуальным.

Задача измерения и оценки эффективности деятельности гарантийных фондов предусматривает, в первую очередь, формирование показателей, комплексно отражающих их деятельность. Поскольку эффективность деятельности является латентной категорией, ее сущность не может быть отражена посредством отдельно взятого показателя, то предложено выделить набор показателей, отражающих результаты деятельности гарантийного фонда.

### **Список использованных источников**

1. Федеральный закон "О государственной поддержке малого предпринимательства в РФ" от 14.06.95 № 88-ФЗ.
2. Федеральный закон "Об упрощенной системе налогообложения, учета и отчетности для субъектов малого предпринимательства" от 29.12.95 № 222-ФЗ.
3. Федеральная программа поддержки малого предпринимательства РФ на 2008-2008гг.
4. Правительство РФ. Постановление от 12.04.96 "Вопросы Федерального фонда поддержки малого предпринимательства" (с Приложением Устава фонда).
5. Проект положения "О порядке предоставления гарантий (поручительств) Федеральным фондом поддержки малого предпринимательства".
6. Чопорова Е.В., Невструев С.Н. Гарантийный фонд – Фактор стимулирования кредитования малого и среднего предпринимательства // Материалы VI Международной студенческой научной конференции «Студенческий научный форум» (дата обращения: 25.10.2023).